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Departament d’Educacio Departament de Matematiques
Institut Jaume Balmes 1MS

Sistemes d'equacions, determinants i matrius
Nom: Grup:
1) El rang de la matriu de coeficients d'un sistema lineal de tres equacions amb tres

2)

3)

incognites és igual a 1.

a) Quin son els rangs que pot tenir la matriu ampliada?
b) 1 com és el sistema en cada cas?

[Justifiqueu totes les respostes]

(1 punt)
Donat el sistema d’equacions lineals i utilitzant determinants
mx+(m- 2)y =2m - 1{
f
(m-2)y +3z=m+4y
!
m X +3z=m+7 b
a) Discuteix el sistema segons els valors del parametre "m" i interpreta’ls

geometricament:
b) Soluciona el sistema en els casos en de compatibilitat.

(3+2,5 = 5,5 punts)

Donades les matrius seguents:
el 06 A 20 a2 -46 ® 16
A= +, B= +,C= +iD= T
é 1 1y éz 3g (é 1 25 §O Og
a) Digueu quines d'aquestes matrius tenen inversa i, cas de tenir-ne, calculeu-la.
b) Determineu X perqué es compleixi l'equacio A - X-B=C+4-D
(1,8+1,7 =3,5 punts)
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Nom: Grup:

1) El rang de la matriu de coeficients d'un sistema lineal de tres equacions amb tres

2)

incognites és igual a 1.
a) Quin son els rangs que pot tenir la matriu ampliada?
b) | com és el sistema en cada cas?
[Justifiqueu totes les respostes]
(1 punt)

a) Com la matriu ampliada té les mateixes columnes que la matriu de coeficients i
una mes (la de termes independents) i
el rang d'una matriu és el nombre maxim de columnes linealment independents

_ i =rang(A)
Podem dir que rang(Ampliada) = | i per tant en el nostre cas

1=rang(A) +1

éslo?2

b) Si Rang(A)=1=Rang(Ampliada) comhi ha 3 incognites resulta que és un SCI
(sistema compatible indeterminat) amb 2 graus de llibertat

Si Rang(A)=1i Rang(Ampliada)=2 resulta que és un Sl (sistema incompatible)

Donat el sistema d’equacions lineals i utilitzant determinants
mx+(m- 2)y =2m - 10

i
(m-2)y +3z=m+4y
!
m X +3z=m+7 b
a) Discuteix el sistema segons els valors del parametre "m" i interpreta’ls
geometricament:
b) Soluciona el sistema en els casos en de compatibilitat.

. L (3+2,5 =5,5 punts)
a) Com la matriu de coeficients és quadrada comencarem per calcular el
determinant de la matriu de coeficients:

m m- 2 OF1- F3/0 m- 2 -3DesenCl1

|A|:O m- 2 3 = |0 m- 2 3 =
m 0 3 m 0 3
m- 2 -3 1 -
=m =m-(m- 2) =m:(m- 2)6
m- 2 3 3
i m=0
I

|Al=00 6m (m-2=00 A
fm-2=0U m=2
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| ara ja podem fer la discussi6 del sistema:

CAS-I: m1 0 im? 2resultaque és SCD i per tant podem dir que sén 3 plans
gue es tallen en un unic punt.

ab -2 0- 16
C <
CAS-1l: m=0 el sistema queda aixi: €0 -2 3| 4 ~com

¢ :
S o0 375
|A| = 0P rang(A)<3, perd com veig un menor d'ordre 2 menor que no és zero:
-2 0
M, = =-61 0P rang (A)=2

Ara per calcular el rang de I'ampliada orlem aquest M, 0 amb laC4ilaF3i
tenim:

-2 0 -1
-2 3 4|=-42+6+241 OP Rang (Ampliada)=3i per tant S.I.

0 3 7

(sistema incompatible) i per tant podem dir que sén 3 plans que no tenen cap
punt en comu.

s 24 0 30

C -
CAS-lll: m=2 el sistema queda aixi: ¢0 0 6~ com

C +

82 0 9%

|A| = 0P rang(A)<3, perd com veig un menor d'ordre 2 menor que no és zero:

2 0
M, = =61 0P rang (A)=2
0 3

Ara per calcular el rang de I'ampliada orlem aquest M,2 Oamb laC4ilaF2i
tenim:

2 0 3
0 3 6 =54- 18- 36 = 0P Rang (Ampliada)=2i com hi ha 3

2 3 9

incognites tenim que és un SCI (sistema compatible indeterminat) amb 1 grau
de llibertat i per tant podem dir que sén 3 plans que es tallen en unarecta.
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b) CAS-:m! 0 im?! 2 que és SCD

am m- 2 02m - 16
(; -
¢O m- 2 3l m + 4~ ijasabem que det(A)= 6 m (Mm-2)
g -
&m 0 Im+7
Per tant trobant les solucions per Cramer tenim que
2m- 1 m- 2 m-5 0 -3
m+4 m- 2 m +4 m- 2 3
(F1- F2) DesC2
_m+7 0 3 m+7 0 3|
6-m-(m- 2) 6-m-(m- 2)
m-5 -
_ m+7 3| _3m-15+3m+21_6m+6 _6m+1) _m+l
6-m-M 6m 6m 6m m
m 2m- 1 0 m- 8 -3
0 m+4 0 m+4 3
(F1- F3) DesC1
_m m+7 o m m+7 3
Y= 6-m-:(m- 2) - 6-m:(m- 2) B
ﬁ{m-8 -3
_ m+4 3:3m—24+3m+12:6m—12:1
6-pf-(M- 2) 6(m - 2) 6(m - 2)
m m- 2 2m- 1 0 m-2 m- 8
0 m- 2 m+4 0 m-2 m+4
(F1- F3) DesC1
_|m 0 m+7 3 m 0 m+7
6:m-(m- 2) 6:m-(m- 2)
m- 2 m- 8 1 m- 8
Jul
. m-2 m+4 1 m + _m+4-m+8_12_2
6- 4 -(m - 2) 6 (m=72) 6 6
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CAS-Ill: m=2 que és SClamb 1 grau de llibertat Rang(A)=Rang(Ampliada)=2
2 0 30
¢ * 2 0
¢0 O 6~ i sabem que M, = =6t 0b
¢ N 0 3
2 0 95

Per tant I'equacioé que no intervé en el menor I'eliminem i la columna de la matriu
de coeficients que no intervé en el menor és laincognita que queda lliure.

Aixi doncs:"

=

S

3) Donades les matrius segUents:
el Oo 20
1

éz 35

x
i

in:S

—\— —

b

TP
6; §3z=6

—_—
N
1

1@

N NlWw

yT R tenim el segiient sistema de 2 equacions i 2 incognites (X i z)

i 3

- 2

i .
biy=y "yIR

|

t
&2 -46 16
= ziD= *
§-1 25 éo 05

a) Digueu quines d'aquestes matrius tenen inversa i, cas de tenir-ne, calculeu-la.

b) Determineu X perqué es compleixi I'equacié A - X - B =

C+4-D
(1,8+1,7 =3,5 punts)

a) Per mirar si tenen inversa nomeés hem de veure si el seu determinant és

diferent de zero. Aixi doncs com
Det(A)=-11 0P $A L
Det(C)=4—4=0p £C1

| ara calculem les que existeixen

/

Det(B)=3-4=-11 0b $B !
DetD)=0P £D!

- 1ou el 06
A-lz[adi(A)] %O '1dfi é 1 -1z @1 08
A -1 1 13
- 26@T ®&3  -20
a1 [adj(B)]' % 2 15{1 :é-z 15_®3 20
8] -1 2 -1
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b) Per aillar la X del'equacio A-X-B=C+4-D P
A*A-X-B-B'=A".(C+4-D)-B*P
|.X-I1=A*.(C+4-D)-B*p X—A'l-(C+4-D)-B'lD

el 06éx2 46 1oUee3 26

él 13%-1 _+4§o o%iz -1,12,:
002  -46 a® 40=e3 20

él g1 250 o2 -1

) Obee2  Obe3 26 @2 06e3 26
_(él 155 1 23@2 -1%@1 2g§2 15

_&6 —49
Y



